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^Năzdrăvăniile loi ^âsiratin Hogea

capul tăuînvățătura dată rău se sparge în
Nastratin eră un hogea (dascăl sau învățător), 
Care a rămas de basmu până astăzi tutulor, 
Pentru că era din fire pe-o ureche, năzdrăvan, 
Nu’i găsești însă în faptă să fi fost vre un viclean. 
Ei șezând odată’n școală, ce îi dete ’n simplu’i gând : 
Ascultați copii le zise, (cu ’nîâmplare strănutând) 
Să știți de-astâzi înainte că eu când voi strănută, 

Toți bătând îndată’n palme, să’mi ziceți „hairola“') 
Cu ’ntâmplare dar odată găleata în puț căzând.
Și cu ce să scoată apă pentru școală neavând, 
Hogea porunci îndată ca din toți ai săi școlari 
Să se lase’n puț s’o scoată vreunul din cei mai mari ; 
Merg școlarii toți în grabă, pe lângă puț se adun. 
Dar privind ș’adânc văzându’I, n’a vrut să intre nici un. 
DtJ văzând că curaj n’are nici unul din câți eră. 
Hotărî ’n cele din urmă el într’ânsul- a intră, 
Si s’a dezbrăcat de toate, cu capul gol și desculț. 
Legat cu un ștreang de mijloc, școlarii ’l lăsară ’n puț.

’) A se citi în No. 26 Din „Pagini Alese din Scriitori Romani ’ cele 
scrise asupra lui «Anton Pann ___________
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După ce găsi găleata și după ce o legă,
Către școlari dete gură și să’l tragă le strigă. ' v ;• 
Ei, pornind cu toți de-odată, să’l tragă în sus de jos, 
.Și tocmai cam pe Ia gin a puțului, când fu el scos. 
Razele luminii ’ndată îl gâdilară în nas 
Și începu să strănute una într'alta ’n acel ceas. 
Ei cum aud că strănută aminte ’n ‘grâb ’și-au adus, 
De porunca lui cea dată, (după cum am spus mai sus) 
Și cu toții deodată funia din mâini lăsând, 
Incepură-a bate ’n palme și ,,liair-ola“ strigând, 
Bietul Hogea cade’ndată ca un dovleac jos trântit. 
Până’n fund își sparse capul de pereți fiind lovit. 
După ce eșî în urmă de cei nerozi copii tra§. 
Jupuit, ca vai de dânsul, la picioare, mâini și nas, 
Zise: - Nu e vina voastră, ci-a mea că n’am judecat 
Și-astfel de cinste neroadă ca sa mi dați v’am învățat, 
Care’n cele după urmă din pricină’! ajunsei 
Cu picioare, mâini belite și cu cap spart m’alesei.

Copilul se învață când nu se răsîață.

\

Nastratin Hogea la apă vre-nn copil când trimetea, 
Mai întâi de-ai da urciorul el s’apiica .£i’l batea 
Un prieten întrebându’l, de ce bate pe băiat, 
Când ii dă urcioru’n mână, fără a fi vinovat,

II bat da, el îi răspunse, ca să ia seama mergând, . 
Să nu spargă’n drum urciorul niscai nebunii făcând, 
Că după ce îl va sparge, pedeapsa e de prisos, 
Cât de mult de îl voi bate, nu mai arn nici un folos.

••l

\
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Pâine, la îoame, udata e cea mai dulce bucata,

Nastratin Hogea odată pe fiul său ’l-a 'ntrebat, 
Niscaiva zaharicale vre-odată de a mâncat?
Copilul său ii răspunse, că n'a mâncat nici dccum 
Hogea îl întreabă iarăși ; — Dar ce mănânci tu 
— Pâine uscată cu apă. Hogea zise: așă dar 
Socotești c’ar îi în lume vre-un alt mai dulce zaliar, 
Ca astă pâine uscată ce o uzi și o îmbuci
Cu atâta gust și foame, cât și altui poîtă-aduci?

Nici unele nu sunfc rele, dacă te deprinzi cu ele.

Cu'Nastratin un prieten întâlnindu-sc în drum, 
irîntrebă cum petrece cu sărăcia acum?
Ei răspunse : — Foarte bine, tocmai, ca și cei bogat,
— Cum se poate, cu mirare celalt iar ’l-a întrebai. 
Să trăești cu sărăcia foarte bine, precum zici ? !
— Ce te miri, el îi răspunse, pentru așâ lucruri mici ? 
Trăesc că’s deprins cu dânsa ca .și viermele în hrean, 
Nu simț .nici o greutate chiar și când n’am nici un ban

Orice numești avere să pistrcai tot în veder

Mestecând odinioară Nastratin Hogea mastic') 
.(Care Românii de obște sacâz bun sau dulcc’i zic) 
Când vru să șează la masă el în palmă îl scuipa, 
Și’n vârful nasului tocmai potrivindu-1 îl lipea.

1) In părțile răsăritului toalo femfeile, iutelo ^i copii obicinuesc să 
mcstiCQ in gura saclz.
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Un prieten întrebân'du’l că de ăj face astfel, 
Hogea îi dete răspunsul în scurt zicând către el: 
— Totdauna dator este omul lucrul a’și păzi 
Și să’l aibă în vedere în fiește care zi

Când se gătește alături, numai din miros te saturi.
Nastratin iiogea ’ntr’o seară la fereastră cum ședea
Și lungea nasul aiurea pe alții făr’ a-i vedea 
Trecând unul din prieteni. — Ce miroși ? ’l-a întrebat, 
— Vecinul meu, el răspunse, gătește scumpe mâncări, 
Și d’al lor miros mă satur, trăgându’l 'mereu pe nări.

Grijiîe’s la creditori mai mult decât la datori.
Unul întâlnind pe Hogea s’a oprit a’l întreba;
De ’și-a plătit datoria? iar el îi răspunse : — Ba.
— Dar ce umbli fără grije când te știi că ești dator ?
— Grije (zise ei) s’o poarte cei ce este creditor.

•%

Când ceri și nu ți se trece, te ’ntorci cu inima rece
Intr’o zi venind la Hogea un prieten, ’i-a cerut
Să-i dea frânghia de rute, numai pentru un minut;
— De n’aș avea. Hogea zise, vre-o trebuință de ea, 
’Ți-aș ii-zis cu toată voea : „poftim frate de o ia“. 
Dar am să usuc pe dânsa, să usuc niște pospai.
— Nu’mi spui, acela răspunse, eă nu vrei ca să ’mi-o dai ?
— Bine vezi tu. Hogea zise, că e vorba cam aci 
Și mai mult nu e de lipsă să stau a ’ți-o tălmăci.
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Dacă n‘ai să mergi călare, nu umbla îa ’mprumutare.

Unul a venit odată și ’ndrăznind ca un vecin, 
A cerut să’i dea mă;<arul pentru un ceas Nastratin. 
El răspunse zicând : — Frate, bucuros ți ’l-aș ii dat, 
Dar nu ’l-ani acasă astăzi ; altui ’l-am împrumutat. 
Măgarul din grajd d’odată a răcnit într’acel ceas. 
— Spui că nu’i, zice vecinul, și na, iacă al său glas ! 
Iar Nastratin îi răspunse; — Ce? tu nu crezi ce’ți spun eu? 
Mai mult crezi tu pe măgarul de cât chiar cuvântul meu?.

Cască ochii la tocmeală, iar nu după ce te ’nșeaîă
Murind lui Nastratin Hogea măgarul ce îl avea. 
Socoti cum să mai scoată din paguba sa ceva. 
Și așa tăind ei capul măgarului celui mort, 
’L-a ’nfășurat pe d’asupra binișor cu niște tort. 
Apoi cu acest ghem mare ’n piață să’l vânză mergând 
Se puse și el cu dânsul cu alți vânzători în rând.
Stând aci veni îndată un ovrei cumpărător 
Carele de chilipire eră ’n piaț precupitor.
In v’o câteva duvinte imcndu-se ia preț,
Ii zise cumpărătorul, văzându’I prea greuieț:
— Dar ce are ghiemu’nnânsui de vine greu la cântar? 
Nastratin Hogea iaspunse ; — iacă un cap de măgar î 
Dacă îl mai întrebă încă și’i răspunse tot la iei, 
Socoti cumpărătorul că îl face prost pe el
Și scoțând îi dete ’n mână banii cât i s’a căzut, 
Care Nastratin luânda-i se și făcu nevăzut
Pe cumpărătorul însă cugetele nu’l lăsă,
S’apucă, desfăcu ghemul cum a mers la casa sa.



Și abia găsi pe dânsul numai o oca de tort., 
Iar celelalte ocale capul măgarului mort:

,,1^31 mare daraua fu de cât ocaua“. 
Ce să facă ?... Plecă iute ca să’l cate necăjit. 
Dar Hogea, cum luă banii, la casa lui a fugit. 
Ei însă tot căutându’I prin piață d’al mai vedea 
Abia la o săptămână putu cu el ochi să dea. 
Și puind mâna pe dânsul, judecății ’ngrab l’a dat. 
Arătând cu jeluire, cum și ce fel l’a ’nșelat. 
Fiind dar Nastratin Hogea la judecată adus, 
El tot’odată de față și dovezile ’și-a pus. 
Cum. că ’i-a spus adevărul că e un cap de măgar, 
Când ’i-a făcut întrebare : de ce e greu la cântar ? 
Judecata pe temeiul dovezilor drept dând dar. 
Cumpărătorul rămase cu capul cel de măgar.

Un nebun îăgăduește și ’nțeleptul s’amâgește.
Intr’o zi Nastratin Hcgea, ceartă c’un vecin având, 
Fuse tras în. judecată, pentru dânsul jalbă dând. 
Nastratin plecând să meargă spre a se înfățișa. 
Băgă ’n sân un petroi mare și se ’nfățișă așa. 
Când pârâtorui de dânsul spunea câte îi plăcea, 
Nastratin în taină sânul își arătă și tăcea. 
Judecătorul văzându’l că își băteâ sânul plin, 
Toată dreptatea o dete în partea lui Nastratin 

După ce jeluitorul fu d’aci afara dat,
Zise lui Nastratin Hogea . — Scoate ce ’mi-ai arătat 1 
El, scoțând îndată piatra, o puse îndată jos 
Și se trase la o parte cu chip prea politicos.
— Dar ce este asta? zice judecătorul bătrân.
— Este darul, el răspunse, ce ți’l arătam în sân.



Nu vedea ’n chip pocitura, ci vezi ce’i vorbește gura.

Trecând un pașe odată prin satul lui Nastratin, 
Locuitorii îndată toți ca la un hogea vin, , 
II rog și ’l poftesc să meargă la pașa ca deputat, 
Socotindu’l de cât dânșii mai procopsit și ’nvătat;
Și pașei să 'nfățișeze ca din partea tutulor 
Supunerea și respectul ca la un stăpânilor.
Mergând el să împlinească cererea ce ’l-au rugat, 
Pașa la chipul și forma Hogii dacă s’a uitat, 
— Dar n’au mai găsit alți oameni, pașa către el a zis. 
Și pe un măgar ca tine înainte’mi au trimis?

' — Pe oameni, Hogea răspunse. Ia alți oameni îi trimit.
Iar eu ca să viu Ia tine toți cu cale au găsit

Ca să asculți bine este și sfatul unei neveste.

Nastratin Hogea la multe a se gândi nu’i plăcea 
Și cam pătimea adesea după cele ce făcea
Odată cârmuitorul al aceluia județ.
Aci ’n sat pentru o seară poposind ca un drumeț'. 
Și văzând el că sătenii cu mart și cu mici alerg 
Care de care mai bune plocoane să’i ducă merg. 
Socoti Nastratin Hogea mai jos a nu se lăsâ^ 
Și ca ce lucru să-i ducă întrebă nevasta sa. 
EI zicea gutui să-i ducă, ea,, ba, zmochine ’i zicea. 
Și părerea între dânșii unul altul nu’i plăcea; 
Disputându-se ei astfel ca la un minut de ceas. 
Ca să ducă tot smochine nevasta Iui ’l-a rămas. 
Deci din pom cele mai coapte zmochine el culegând, 
Șihgrab la cârmuitorul cu dânsele alergând,
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Se uită cârmuîtorul, și știindu’l cam bufon,
— Dar tocmai zmochine, zise, găsiși să’mi aduci plocon? 
Si cum stâ’n genunchi cu coșul ca iiește ce supus, 
Cârmuitorul îndată pe slujbașii săi-i-a pus
Să ia acele zmochine și fiecare pe rând
Să’l lovească’n cap cu ele toți cu câte una dând ;
Când lui Nastratin aceasta slujitorii o făcea
El la toată lovitura, bodaproste le zicea ;
Liupâ ce striviră toate zmochinele ’n capu’i gol, 
Ii zise cârmuitorul : Ridică-te de jos, scoal’ 
Și îmi, spune adevărul de ce (voi să știu și eu) 
La fie ce lovitură tu ai mulțumit mereu ?
Răspunse Nastratin Hogea : — Să îți spui ; — ca un sărac 
Neavând nici o putere vre-un plocon mai bun să’ți fac. 
Am sfătuit cu nevasta să’ți aduc niște gutui, 
Ea zice s’aduc zmochine, eu în contră îi stătui. 
Dar în cele de pe urmă de gura ei m’am supus 
Și aceste puținele zmochine ți le-am adus.
De aceia când în capu’rni zmochinele moi simțiam,
De sîătuirea nevestei mulțumirile făceam,
Că de aduceam ploconul giitu. precum ziceam eu, 
Atuncia eră să fie vai de acest cap al meu !
De aceia este bine ca s’asculți și să înveți
Și-o povață de-a femeii din patruzeci de poveți. 
Că iată eu, cu’ntâmplare, prin povața ce ’mi-a dat 
Cu aceste moi zmochine scăpai cu capul nespart.

5i cu minciuna neștine poate trăi într’o zi bine.
După ceva vreme iarăși cârmuitoriil umblând,
Și ’n județul său prin sate drumurile cercetând, 
Sculându’se iar sătenii pe Nastratin ’l-au rugat,



— 9 -

Că iar la cârmuitoruî să se ducă deputat 
însă ca să nu’l trimiță- fără nici un dar în mâini. 
Ii deteră-o rată friptă și două frumoase pâini. 
Plecând el să ’ntâmpin^ze pe cârmuitoru’n drum, 
Nu putu răbda mirosui raței ce eșâ cu fum, 
Și șezând jos Ia o umbră, mereu rața învârti 
Și ca din ce loc să taie tot stătu, se socoti. 
Vorbind singur întru sine : — Ce știu ce se va urmă? 
Ca s’o gust și eu la masă, m’o chiemâ, nu m’o chiemâ ? 
Zicând Nastratin acestea, îndată se apucă 
Ș’un picior tăind dintPânsa sub umbră îl și mâncă. 
Apoi după ce iar rața o așează’n vas frumos. 
Cu piciorul ce’l mâncase întorcându-o în jos, 
Se sculă, plecă să meargă și’ntru sine judecă :
— De rai-o zice: „șezi, mănâncă“, eu lesne iar poci mânca. 
Deci calea’i fiind cam lungă ș’abia seara ajungând 
Găsi pe cârmuitoruî tocmai la masă mâncând.
Și dând el rata cea friptă, fuse după cum ghid. 
Căci să mănânce ’mpreună, să șează îi porunci. 
Nastratin Hogea iar gata la poruncă fu supus, 
N’așteptă ca să’i mai zică, pe loc la masă s’a pus. 
Și când fu să’ntoarcă rața nobilul cârmuitor 
Zise: — Ce fel, Nastratine, de ce n’are un picior? 
El răspunse: — ’N satul nostru rațele așâ se nasc. 
Toate cu un picior numai și înoată și se pasc.
— Să’mi dai dovadă l’aceasta, cârmuitoruî a zis. 
Că nu crez c’un picior numai rața să se fi trimis.

Bucuros, răspunse Hogea, timp fără a amâna. 
Vei vedea chiar dimineața, spre a nu te minuna. 
Deci Nastratin dimineața, la un eleșteu văzând. 
Rațele eșind din apă și numai ’ntr’un picior stând, 
Chiernă pe cârmuitoruî și’i zise ’n ton zâmbitor.
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— Poftim, vezi, rațele toate că’s cu câte un picior. 
Cârmuitoruî îndată un pistol slobozi'n vânt
Iar rațele își lăsară picioarele la pământ.
El privind atunci la Hogea, îi zise cam serios :
— iată-le’n două picioare; pentru ce ești mincinos ? 
Iar Nastratin îi răspunse : — Ei, aga ! acel pistol. 
De ’l-ar fi întins asupră’ți cineva, numa-așâ gol, 
Nu numai 
Și ’ncotro

două picioare, ci patru ’ndată făceai 
vedeai cu ochii apucai și te duceai.

îaina mai mult e privită decât persoana cinstită.

Hogea odată fiind la nuntă chemat,Nastratin
Se duse în haine simple, ca sărac biet îmbrăcat. 
Nuntașii ast-fel văzându-1, nici în seamă nu’l băgau 
Ci pe cei cu haine scumpe să trateze alergau ;
Și după ce așezară la masă pe toți frumos, 
îl puseră și pe dânsul în colțul mesii de jos. 
Nastratin, văzând aceasta, se sculă ’ngrab-alergă 
Si la un al său prieten să’i dea haine îi rugă ; 
Dându-i hainele acela, se'mbrăcă galant pe loc. 
Puse și-o blană asupră’și cu postav roș ca de foc, 
Și așa mergând el iarăși la nunta ce-a fost chemat. 
Cum îl văzură nuntașii, cu cinste ’l-a întâmpinat.
— Poftim, poftim Hogea-efendi, către dânsul toți zicând, 
’L-au pus tocma’n fruntea mesei fiecare loc făcând
El dacă șezîi la masă ’și-a întins mâneca în vas.
Zicând : Poftim, poftim blană, mănâncă ce e mai gras, 
II întrebară nuntașii; Hogea-efendi, — zicând :
Pentru ce o faci aceasta, și’ntingi mâneca, mâncând.
— Pentru că, el le răspunse, eu întâi când am venit
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Cu hainele cele proaste, nimenea nu m’a cinstii
Și când v’am dat bună ziua ’mi-ați zis numai:,,mulțumim“ 
Iar cum venii cu aceste, toți ’mi-ați zis: Poftim poftim 1 
De aceia și eu blana să mănânce o poftesc,
Că văz; toți privesc la haine, și persoana n’o cinstesc.

Omul nu poate să facă un lucru la toți să placă.
Hogea se apucă odată să își facă un cuptor, 
Pe nevasta sa ’mprejuru’i având’o de ajutor;
După ce’l isprăvi însă, după cum lui ’i-a plăcut, 
Veni un vecin și’i zise că nu e bine făcut. 
Pentru că ’l-a întors cu gura către vântul de apus, 
Ci eră să fie bine spre miazăzi să’I fi pus.
Altul venind zise iară: — Hogea ce bine făceai. 
Către răsărit cu gura cuptorul de’l întorceai î 
Altul iar îi zise : — Hogea, eu în locu’ți de eram, 
Cuptorul spre miază-noapte cu gura lui îl puneam, 
Văzând Hogea că la nimeni lucrul lui nu’i-a plăcut,. 
II strică, ș’apucând iarăși pe rotile l’a făcut: v
Dup’aceia din prieteni în vre-un fel de îi zicea, 
El se apuca îndată și’ntr’acolo ’l întorcea.
Și așâ Nastratin Hogea cu cuptorul învârtit, 
Al fiecăruia gustul și plăcerea ’i-a împlinit. 
Zicând : — Câtă osteneală pentr’un cuptor avui eu. 
Ca să-1 fac pe gustul lumii, iar nu după placul meu.

Să fii alt fel nu se poate, ci ca omul întru toate.
Un sătean, pierzând măgarul, la Nastratin alergă 
Și ca să facă ’n geamie vre un cuvânt, îl rugă.
Că poate cu întâmplare cine-va ’l-va fi găsit -
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Și neștiîndu’i stăpânul îl ține ’nchis tăinuit.
Alergând Hogea în geamie și după ce s’a închinat
Și se rugă împreună cu norodul adunat, 
Stând ia un Ioc oare-care mai sus ceva de pământ 
începu tot de-odată acest următor cuvânt: 
-- Ascultați toți credincioșii profetului Mahom.et, 
Aceia ce vă voi zice în cinci vorbe de secret: 
Din voi care în viață cafea, tutun n’a gustat. 
Care rachiu, vin în gură vre odată n’a băgat, 
Șl care n’a jucat table, dame sau ceva cu cărți. 
Nici s’a adunat vreodată să petreacă ’n alte părți, 
Acela, zic, din voi care a putut trăi așâ 
îl poftesc aci la mine acum a se înfățișa.
Toți câți erau în geamie auzind acest cuvânt 
Se gândea de vr’una d’asta dacă ’mpărtășiți nu sunt 
Și nu îndrăznea ia Hogea a se ’nfățișâ, 
Ci cum își săvârșea ruga pleca afară, așâ.
Mai în urmă iacă unul, mai nevoiaș și mai prost, 
Ce s’a știut că de-acestea neîmpărtășit a fost. 
Viind către Hogea zise : — Iacă eu în viața mea 
N’am băut vin nici odată, nici rachiu, tutun, cafea. 
Nici odată table, dame, or cărți eu nu am jucat 
Nici în niscai conversații cu alții m’am adunat. 
Auzind Nastratin Hogea, s’a întors a se uitâ 
Către cel ce își pierduse măgarul și’I căutâ. 
Strigând tare : — Ei tu ! n’auzi! vino aproape să vezi: 
Iacă ăsta ’ți-e măgarul, pentru care publicezi. 
la’l, pune’i căpăstru ’ndată și te du unde voiești. 
Că mai bun de cât acesta cât să cauți nu găsești.
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Multe sunt astăzi vorbite/mîine ies oseoite.

Nastratin Hogea ’ntr’o seară cu soția ’n vorbă stând 
intre alte multe, zise, cerul limpede văzând :
— De no ploua mâine mă duc la vie să lucrez, 
Iar de-o ploua merg la țarini să le mai curăturez. 
Nevasta, ascultând, zise : — De va voî Dumnezeu.
— D’o vrea, n’o vrea, el răspunse, tot mă duc la una eu.
— Zi mai bine, ea iar zise, de va voi Dumnezeu. 
Nici de cum, el zise, mâine tot îmi fac lucrul meu.
A doua zi dimineața cum se scoală Nastratin, 
Se uită și vede cerul limpede, frumos, senin,.
Ia coșulețul cu pâinea și unelte de lucrat
Și fără să zăbovească, drept la vie a plecat.
Din nenorocire însă, în cale îl întâlnesc •
Niște oameni de ai pașii și, vrei-nu vrei, îl silesc.
Și cu dânșii împreună toată ziua a umblat,
Ca să le arate drumul până către un alt sat;
Și așâ ’ntr’aceazi Hogea a pățit foarte urât. 
Fără să vază cu ochii via, cum a hotărât.
Seara târziu se întoarce ostenit, abia umblând.
Și la miezul nopții tocmai la ușa casei bătând,
— Cine e? ’ntrebă nevasta, tu ești Nastratinul meu? 
Zise el; Sunt eu, nevastă, de va voî Dumnezeu.

Rugăciunea rău făcută niciodată nu ajută.

Nastratin Hogea ’nir’o vară, grâu, bucate semănând 
Și adesea Ia acestea ca să le vază mergând.
Se uită la cer cu ochii și cu degetu-arătâ 
Zicând : Doamne, îie’ți milă de săraca sluga ta.
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Ș’această semănătură, zise, ce c a mea mai ales, 
Cercetează-o din ceruri ș’o udă cu ploi mai des.

Intr’acest chip totdauha de câte ori se ducea, 
Lui Dumnezeu arătându-și țarina sa, rugi îăceă^ 
Până când vine odată o ploae mare cu vânt 
Și își vărsă ceru! norii cu găleata pe*ț»ământ. 
Văzând Hogea ploaia, zice : - O ce dar dumnezeiesc! 
Crez că ’n țarina'mi acuma spicele cât mine cresc. 
A doua zi dimineață s’o vază vesel mergând. 
Când se apropie de dânsa rămase în loc căutând, 
Stând, cu ochii într’o parte și într'alta s’a uitat 
Și nu a putut cunoaște unde a fost semănat; 
Că fiind semănătura in marginea unui râu 
Viind mare se revărsase cărând pietre pân’ la brâu. 
Nastratin văzând aceasta ce nu i-a trecut prin gând 
Mâinele ’nălță și ochii către cer așa zicând: 
“ Nu ești Tu de vină, Doamne! nu! ci chiar cuvântul meu, 
Că'mi arătai holda Ție, ce am semănat’o eu !

La unul parte și altuia părticică.

Trei oameni mergând pe-o vale 
Găsesc un sac cu nuci plin, 
Și ’ntre ei găsesc cu cale 
Să le ’mparță Nastratin.

Merg la dânsul toți frățește 
Și îl rog cum știe el 
Să’mparță dumnezeiește 
Intre ei sacul acel.
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Nastratin pc loc se scoală 
Și un pumn de nuci umplând 
Lc-aruncă unuia ’n poală 
Numa-așă nenumărând.

La al doilea iar împarte 
Cinci pumni făr’a numără, 
La al treilea lăsând parte 
Toate câte ’n sac era.

> Ei stând cu nemulțumire ;
— Hogea efendi, au zis, 
Nu ne-ai făcut împărțire 
Frățește precum e scris.

— Neghiobilor, el le zise,
Voi m’ați pus să'mpărțesc eu, 
După cele ’n mintea’mi scrise. 
Să vâ’mparț ca Dumnezeu ;

Dumnezeu astfel .împarte 
Unuia dă mai puțin ;
Și altuia face parte
Sacul să’l ardice plin.

Iar de’mi ziceați : ,.omenește“, 
Atunci astfel nu făceam. 
Ci Vă împărțeam frățește 
Și de o potrivă vă dam.

*
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La ori-ce urât din fire puțină îngrijire

Nastratin Hogea odată
In grădina’i cea săpată • 
Sădind usturoi, ca gazdă.
Scuipa și ’l împlântă ’n brazdă. 
Intrebându’l oarecine
De la casele vecine,
Ccă pentru care pricină
Sădind scuipă ’n rădăcină?
El răspunse : — Căci știu bine 
N’o să aibă de la mine
Vre o altă udătură
De cât astă scuipătură.

Or om, or semănătură, nu se schimbă din natură.

îfitr'o zi Nastratin Hogea în grădina sa intrând. 
Și văzându’și usturoiul mare și frumos crescând, 
De nespusă bucurie îndată se apucă
Si vreo câteva fire cu mare poftă mâncă ; 
Seara când s'a dus acasă la nevastă împuțit, 
Nu'I priimî lângă dânsa, ci în alt pat l'a gonit. 
Dimineața ’ntrebă Hogea pe un prieten al său, 
Cum ar sădi usturoiul după cum l’a învățat, 
Iar prietenul îi zise, aceasta de o voești, 
întâi să’l despoi de coaje și-apoi astfel să-l sădești. 
Hogea sădind usturoiul după cum l-a învățat,
Si văzând că tot râu pute, mergând, iar l-a întrebat. 
Prietenul său îi zise : — 'Fu acum să te despoi 
Și într’acest chip sădindu'i nu va mai puți apoi.
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Hogea o făcu ș’aceasta, dar .nimic, nici un folos, 
Tot iar ca și mai ’nainte usturoiul puturos.
Și această neschimbarc a naturii lui văzând 
Către dânsul se întoarse într’acest chip el zicând :

Te-am despuiat și te-am sădit 
M'am despuiat și te-am sădit 
Tu tot acei ai răsărit. 
Puterea rea nu ’ți-a pierit.

Cine
Dar or

{«ră azi o ceapă, miine îurâ și o iapă, 
în temniță plînge, or picioarele își îrînge.

Hogea ’ntr’o vreme nici vre un câștig avândNastratin
Și în cea mai de pe urmă sărăcie ajungând, 
Hotărî să fure ceapă de la un al său vecin 
Ce avea destulă ’n casă și nu da ia vre-un străin. 
Dar văzând Nastratin Hogea că el- ușa o ’ncuia 
Plan făcu pe coș să intre noaptea și ceva să- ia. 
Deci suindu-se pe casă și privind pe co.ș în jos, 
Se ivi ’n el umbra lunii in chip de stâlp luminos 
Si iăsându-se pe vale de acea umbră-amăgit. 
Deodată fără veste se pomeni jos trântit, 
părnâind, ca vai de dânsul, cu piciorul rupt în loc, 
Având mica norocire că n’a fost in vatră foc, 
Deștcptându-se vecinul, de bufnirea’! când căzu. 
Se sculă tot de odată, nici o clipă -nu șezu, 
Strigă, cere la nevasta lumânare ’ngrab, să'i dea 
Alai curând să priiiză hoțul, și cine e a’l vedea, 
îar Hogea zise : — Vecine, atât să nu te grăbești. 
Că ce am pățit, și mâine tot aicea mă găsești.
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Te păzește sa nu-I superi printre proști să-l numeri.

Nastratin Hogea ’ntr’o vreme nouă măgari dobândind
Și într’o zi toți aceștia !a pășune scoși fiind, 
S’a dus seara ca să-i strângă de pe câmp unde era 
Si de sunt toți vrând să vază începu a-i numără, 
Ieșind dar la număr tocmai pe unul încălecă 
Luă pe toți după urmă și la casa lui plecă.

Când mergea pe cale însă stătu iar a’i numără,
Și văzu că înainte-i numai opt măgari eră.
Se uită, se miră singur că unul ce s’a făcut. 
Și văzând o groapă-adâncă pe unde a fost trecut, 
Gândi că poate într’ânsa unul din ei a căzut. 
Când a privit el cu ochii aiurea și n’a văzut; 
Descălecă și se duse în groapă a se uită. 
Dar ce să vază într’ânsa, când de geaba căută? 
Sc ’ntoarse și ’ncepu iarăși măgarii a’și numără, 
Și văzându-i că sunt nouă, începu a flueră ;
Iar încălecă pe unul, și până ’ntr’un loc mergând, 
Să-i mai numere odată, iarăși îi veni în gând 
Și văzând că ei acuma iar la număr opt eră, 
(Că pe cel de sAb dânsul nici de cum nu-1 numără) 
Stând: — Ciudat lucru, el zise, or ochii mei sunt stricați. 
Or eu nu poci ca să-i număr, cum merg ei amestecați 
Și descălecând îi puse câte unu-unu ’n rând 
Și pe fie-care mâna puind e! și numărând. 
Ieșiră măgarii tocmai nOuă după cum au fost. 
Și ’ncălecă iar pe unul, făcându-se singur prost. 
Plecând însă cu ’ndoială, nu se putu stâmpără. 
După ce puțin mai merse, iar stătu a’i numără!
Și măgarul de sub dânsul nenumărând iar așă, 
.'Iot opt ca și oân’acuma cei-l’alți la număr eșă.
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într’acest timp trecând unui, îi zise, nu te supără 
Fă bine și te oprește măgarii a’i numără ’ 
Ca să văz și tu ca mine tot așa lipsă îi scoți ? 
Mai că mie mi se pare că nu sunt la număr toți. 
Incepii omul acela măgarii a’i numără, 
Arătând întâiu cit mâna de sub ei care eră, 
Hogea îi zise (văzându-1 că începe de la ei), 
— Dar ce! mă pui și pe mine în rând omule mișel ? 
Și necăjit de aceasta, acasă eu ei s’a dus 
Și aci iar cu nevasta ca să-i numere s'a pus.

La lucrul știut de lume, ca să-i dea d’aîlâtor nume.
Nastratin Hogea odată
Cârpind cămașa spălată

.Ața ’n vârî nu înodâ, 
' Pentru că nici nu cârpise,

Nici pân’atunci auzise,
Nici s’o ’noade ’n gând îi dă.

Ci când ața cu ’ntâmplare,
Fiind răsculită tare, 

î)e sine s'a înodat.
Și văzând atunci că-i bine 
Cu ’nodătura mai bine

L’a cârpii și l’a lucrat.

O, gândi de ’nțelepciune. 
Și i se păru minune

Ca când n’ar ști cinevaș 
Și de a sa născocire, 
Îngâmfat de procopsire

Puse pristav prin oraș.

/
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Să auză fie-care
De la mic și pân’ la mare

Și să știe că întâiu,
După moda de el scoasă.
Ața când va vrea să coasă » 

S’o ’noade la căpătâiu.

Asta s’o știe ori-care
Că e nouă aflare

insuș! de mintea lui chiar.
Și d'o trăi prin urmare,
După mintea lui cea mare, . 

Va mai născoci iar.

Dar de-o muri, toți să știe
Că în lume n’o să fie

Atât de norocit alt,
Vor pierde o bogăție 
Și o mare avuție

Sau un prea scump diamant

Unul ce stă de o parte,
Cam cu urechia ’ntr’o parte,

Și la el gura căscă.
Luă o mână de sare 
Și-alergă la el mai tare

In gură a’i aruncă.

Zicând : — Te-am auzit bine. 
Dar află și de Ia mine

Ca să știi și alt mijloc, 
Cască gura să-ți săr vorba. 
Că n’are gust ca și ciorba

Ce nu-i pui sare de loc.

1
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în certuri cine se bagă, pagubă trebue să tragă.

«

Nastratin Hogea ’ntr’o seară, 
Pe când viscolea afară, 
De frig cum se desbrăcase 
Și sub plapomâ intrase, 
Aude în bătătură 
La ușe ceartă și gură ; 
Nevasta ’i zise l’aceste: 
ieși, frate, de vezi ce este? 
Iei răspunse : Ia mă lasă. 
Că se ceartă, ce ne pasă ? 
Ea iar cu ghiontul împunse 
El iar că nu va, răspunse, 
Dar văzând că pace n’are 
Cu piapoma ’nfășat sare 
Și deschide ușa iute 
La gâlceavă să se uite ; 
Dar ei cum îl văd îndată 
Lasă gâlceava p’alt-dată, 
Săr la hogea, îl desfașe. 
Ii iasă numa’n cărnașe 
Și cu piapoma ’n spinare 
Fug pe ’ntunericul mare. 
Deci văzând Hogea aceasta, 
Intrând, ’l-a întrebat nevasta :
— Bărbate, ce ceartă fuse ? 
El necăjit îi răspunse :
— Ia ! pentru piapom.a noastră 
(Și-acum vai de pelea noastră!) 
Că pe loc cum o luară
îndată se împăcară. r . p.
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■Mulți sunt proști care 3e place p’aîții în sobor
să-i împace

Nastratin Hogea odată 
Măgarul din grajd scăpând, 
Pleacă cu traista ’ncărcată 
Ca să'l caute ’ntrebând.

Și 'ntâlnind pe oare-cine
Din săteni, a întrebat :
-- N’ai văzut cumva, vecine, 
Pe măgarul meu prin sat?

Ba ’l-am văzut, ei îi zise, 
Colea la jude șezând. 
Și la vite holde prinse 
Judeca ispas făcând.

Hogea zise cu mirare:
~ Jude ’n sat măgarul meu ?
Zise acel la plecare :
Da, da, ceia ce’ți spui eu.'

Hogea necăjit se duse 
in cel mai repede pas. 
In pragul ușii se puse 
Unde se făcea ispas.

Și traista după ce ’ntinse
Și în jos o apleca,
-- Țpru, tpru, tpru ? din buze zise 
Către cei ce judeca.

■ -S
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Toți râseră de această, 
Numai unul cum ședea 
Viind se pleacă la traistă. 
Ca CC e ’n ea a vedea.

Hogea traista ’ncărcată 
După gâtu’i aruncând 
începu tot de odată 
Ca să’I judece zicând \ 

— Trebîle ’mi stau acasă
Și tu aici în sobor
Poftiși tocmai când îmi pasă 
Să te faci judecător ?

Gîte odată în lume sunt primite și glume,

Odată Nastratin Hogea în grădina sa intrând
Și 'iitr’un cireși trei cireșe mai pârguite văzând, 
Le luă ’nlr’un ciur Ie puse și, ca lucru trufanda, 
Plecă ia cârmuitorul vrând plocon a i le da.
Alergând pe drum și la ele tot cu ochii căutând, 
Vede că una pe alta se băteâ, ’ntr’un Ioc nestând.
Se necăjește pe una care el o socotea
Și fără astâinpărare pe celelalte băteâ
Și luând-o ’mbucă’ndată zicând : — 'fu ’ntr’un Ioc nu stai, 
Ci te repezi tot într’una și în celelalte dai.
Mai mergând și privind iarăși una o ’mbucă,
Vede că se bat și-aceste în fiecare-al său pas,
Se necăjește și’ndată iarăși una o ’mbucă, 
Ș’așâ numai o' cireașă să ducă plocon plecă.
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Când se’nfățișă cu dânsa, cârmuitorul privind.
Dar cum se mănâncă asta ? ’l-a întrebat pe el zâmbind, 
Hogea o aruncăm gură cu ochii privind la el,
Și o mănâncă ’nainte’i zicând : — Iacă astfel!

Cui îi place liniștire să’și facă. împrejmuire.

Nastratin Hogea ’ntr’o iarnă lemne de ioc neavând 
își arse din prejur gardul, numai porțile lăsând 
Și văzând el că vecinii ș’alții p'aicea trecea, 
Intrând sau ieșind din curte’i or pe unde se duceâ, 
Supărându-se de-aceasta ieșind strigă către toți 
Că fiecare să intre și să iasă tot pe porți.

Multe minciuni negândite, sunt cam cu iolos brodeit.

Intr’o dimineață la o cafenea
Unde mai adesea Nastratin venea, 
Cum intră pe ușă toți s’au înzâmbit
Zicând către dânsul: — Bine ai venit î

Ia te rog, ne spune, dacă ne iubești 
O minciună ’ndată, făr’să te gândești! 
Nastratin răspunse, trist la ei eătând : 
— Voi de dimineață râdeți chef având.

Și nu știți ce jale am în casă eu,
Că muri as'noapte bietul tată-meu.
Și nu știu a plânge or a flueră.
Că de'ngropăciunea’i n’am chioară para.
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Ei ca să ajute pe bietul sărman. 
Scoțând îi dădură toți câte un ban. 
Cum luă ei banii ș’aîară ieși,
Și tatăl său iacă pe ușă păși.

Ei cum îl văzură de râs s’au umflat, 
Zicând unul altui: — Vezi că ne-a ’nșelat! 
Dup’aceia iacă iar peste puțin
Se înfățișează la ei Nastratin.

Cum îl văd pe ușă îndată îi zic:
— Bravo, Nastratine ! ești om de nimic. 
Tatăl tău acuma d’aci a ieșit
Și tu dinioare ziseși c’a murit.

— Nu stric eu, el zise, ci chiar voi m’ați pus, 
Și pe negândite minciuna v’am spus;
Câ altă minciună dacă vă spuneam,
Azi de cheltuială eu nu câștigam.

Dintr’o credința deșeartă cade omul și într’alta.

iNastratin Hogea ’ntr’o vreme lemnele de-ars isprăvind : 
Și o dumbravă de satu’i nu preâ departe fiind
Merge, se urcă într’unul din cei mai bătrâni copaci 
Ca să taie și să surpe după dânsul ramuri (crăci) 
Și văzând o cracă bună, s’a pus călare pe ea 
Ș’a’nceput despre tulpină cu securea a tăia.
Unul ce trecea pe cale, se opri la el strigând :
— Omule ! dar rău tai lemnul, o să cazi, fugi mai curând. 
Hogea supărat îi zise : — Doar n’oi îi tu vr’un prooroc!
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Și iar începu să taie șezând într’aceiaș loc,
Care cum reteză craca cu ea cu tot jos căzu
Și atunci pe călătorul de prooroc ii crezu ;
Cât mai tare se ridică și aleargă șchiopătând
Din piciorul ce’l lovise și în urma lui strigând :
— Stăi, mă rog, tu acel care ești prooroc, (prevăzător) 
Și fă bine de îmi spune când și’n ce zi o să mor ?
Iar acela ca să scape de rugi și de supărări
— Suiletu'ți ’i-a zis, se ține numai în trei strănutări. 
Auzind Hogea aceasta de odată se’ntristă
Că până să meargă-acasă de două ori strănută, 
Pentru că lemnele grele în spinare’i ce s’aila 
Aridicând peste putință eră a nu răsufla ;
Și crezând că o să moară l’al treilea strănutat, 
A plecat ca să se ierte cu toți amicii din sat.
Și fiind cam indeseară, când începe a murgi, 
Strănută ș’a treia oară, și se grăbi a fugi.
S’ajungă să moară’n casă’și cu capul pe căpătâi. 
Că aceasta eră ’n lume, dorința Iui cea dintâi.
Dar in fuga’i fără veste căzu într’o groapă cu grâu.
In curtea unui prieten și se ’ngropă până'n brâu.
Fiind că tocmai în vremea treerișului eră 
Și-o lăsase destupată având încă a căra.
Hogea socotind acuma că ’ntr’adevăr a murit
Și în fundul iadului a ajuns nepocăit,

' Rămase într’acea noapte aci’n groapă a dormit 
Și că la mai rău n'ajunsese către Alah mulțumi. 
Tot într’acea noapte încă și în curtea gro.pii-acești 
S'a ’ntâmplat să poposească și slujbași împărătești, 
Cu catâri și cu povară de cleștar și porțelan. 
Și cu clopote la gâturi ca și la or ce ciiervan. 
Nastratin Hogea din groapă acest sgonioî auzind.
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Ce lucru e vrând să vază, și cu capu sus ivind, 
Cum îl zăresc de odată catârii se înspăimânt. 
Sar, se izbesc unul de altul, trântesc toate la pământ. 
(Vai, sărmane Nastratine, cu pielea o să plătești!) 
încaer pe Hogea ’ndată cel ce mort se socoti, 
II târăsc, încep a’l bate și prin curte a’l trânti ; 
Bietul Hogea socotea că dracii în iad îl muncesc 
Pentru păcatele sale, cărțile precum vestesc. 
După ce mi-ți’l bătură până când s’a săturat. 
Amețit de tot lăsându’l în drumul lor au plecat. 
Hogea viindu’și în fire alta îi dete în gând 
Și întorcându-se acasă, părerea iăr’ a’și schimbă, 
Prietenii și vecinii a ’nceput a’l întrebă 
Zicându-i; — Hogea efendi când ai fost și ai venit ? 
Spune, ’n lumea cealaltă cum și ce fel ai găsit ? 
Hogea răspunde la-acestea: — Fraților mâncați și beți 
Și să nu speriați catârii, să vă feriți cât puteți ! 
Dar de cât toate mai bine faceți or și ce mijloc 
.Și dați grâu fiert de pomană și mai cu seamă cojoc, 
Ca cumplitele toiege mai puțin să le simțiți. 
Când veți fi pentru păcate de draci în iad pedepsiți.

Omul când are, culege, iar când n’are, nu culege

Nastratin Hogea într’o noapte ducându-se la băcan 
Se rugă bătând in ușc să'i dea cașcaval d’un ban ; 
Iar băcanul ca să'i facă hatâr, din somn s’a sculat 
Si, luând prin întuneric, săpun prost în loc ’i-a dat. 
Fi ducându-se acasă a ’nceput a îmbucă 
Și văzând că gust nu .are ca aire dăți când mânca. 
Către nevasta sa zise : — Dar ce urât cașcaval !
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Ia numai puțin de gustă și să vezi că n’are hal. 
Nevasta, luându’i seama, zise: — Cum să fie bun ? 
Dar nu te uiți tu Ia dânsul că este curat săpun ? 
Hogea, supărat, îi zise: — Zău eu nu știu ce fel ești, 
Mă faci așâ prost pe mine fără să te socotești, 
Ba încă faci tot d’odată și pe băcanul nebun, 
Că eu cașcaval cerându’i, el în loc să’mi dea săpun, 
Băcanul e om de cinste, cum îl știe toți din sat 
Și ca să’mi facă hatârul din așternut s’a sculat, 
Cum putea dar să-mi dea mie ca să mănânc eu săpun 
Când h cer eu lui odată: — ,,Dă-mi mă rog cașcaval bun ?“ 
Decât or că cașcavalul e stricat și negustos
Or că ’n gura mea vr’un dinte, vr’o măsea are miros. 
Cu toate acestea, nu șțiu, eu săpun n’am cumpărat, 
Voiu mânca că-mi este foame, căci pe dânsul bani arn dat.

într’această hune ori-ce d’unde vine se întoarce

Nastratin Hogea ’n grădină castraveți mai mulți făcând 
Și dintr’ânșii pe parale unul altuia vânzând,
Cu banii strânși merse ’ndată să-și cumpere un măgar: 
Cată la cap cu căpăstru și în spate cu samar,
II luă merse ’n pădure, tăie lemne ’l încărcă 
Și ’ncet-îhcet, după dânsul către casa lui plecă. 
Când sosi la un râu mare și să-l treacă trebuind 
L’a dat alături cu puntea Hogea căpăstrul fiind ; 
Măgarul din întâmplare în apă se ’rnpedică 
ii neputând să se scoale ș’aîundă și se ’necă. 
Nastratin Hogea lăsându-1, fără a se turbură. 
Zise : — Cum se vede treaba ursita așâ 'fi-eră,
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Unde eră castraveții ’n apă a se ’năcrî
Pe tine ’n locul acelor râul te acoperi 
Așa dar or castraveții, or banii din ei luați 
Sunt ursiți precum se vede, în apă a fi ’necați.

Dumnezeu nu dă din mînă, ci pe alți binele ’l ’mînă 
După cum aicea unul, cearcă vadul cu nebunul.

Nastratin Hogea ’n geamie pe Dumnezeu când rugă
In auzul tuturora într’acest chip toi strigă :
— Doamne, ca să nu mai supăr iot-d’a-una ’naltu-ti cer, 
Să-mi dai o mie de galbeni ; numai atâta îți cer.
Dar să fie ei în număr tocmai în cap îi voesc. 
Că d‘o lipsi numai unul, îi las și nu îi primesc. 
Rugăciunea asta însă care mereu o făcea 
De multe ori pe uliți privind spre cer o zicea 
Un bogit tot auzindu-1 și bani de prisos având. 
Luă o mie de galbeni și unul din ei scoțând :
— Ia să-l cerc, zise ’ntru sine, și să fac haz puținei. 
Fiindcă lipsește unul, să. văz îi va luă el,
Și pe supt fereastră tocmai când eră Hogea să dea 
Aruncă punga 'nainte-i ca să o poată vedea. 
Hogea cum o văzu ’ndată șezu chiar unde eră, 
Turnă galbenii în poală și ’ncepii a’i numără;
Văzând că lipsea un galben, numărându-i de trei ori, 
Dar nu se T-dură să-i lase, văzându’i strălucitori.
Ci zise : — Pentru un galben acum doar n'oi mai pretinde 
Că cel ce-a dat p’aceștia el și p'accl nii-1 întinde
Și strângându-i iar în pungă ii băgă ’n sân frumușel 
Lăsând să râză bogatul, uitânda-se după el.



Cine marfa își scumpește, ca Nastratin păgubește.

riogea de îa oare-care
O căpriță căpătă
Și după ce crescu mare 
Și primăvara fătă,
O luă de după urmă 
Tocmai ca un ciobănaș, 
Ca și cel cu mare turmă 
Și se duse în oraș.
Că după ce va ajunge, 
Intru sine el gândea.
Lapte proaspăt de va mulge 
Mai cu bun preț o să-1 dea 
Și ’ncepând ca vânzătorul, 
Lapte dulce a strigă, 
Și dacă cumpărătorul 
Cu vre un vas alergă, 
El mulgându-i de gustare, 
Ce nu se ’nvoiâ din preț, 
Căscă gura caprii, mare, 
Și-l turnă ’n gâtu-i semef 
Crezând că acel turnat lapte 
Drept în uger îl băgă,
Și-a plecat spre altă parte 
Lapte dulce a strigă.

Marfa unde este firește paguba îi sosește.
Hogea, după cum văzurăm, tocmai o capră avuse 
Și pe dânsa cii ’ntâmplare în puțin timp o răpuse. 
Lupii 'ndatâ ’i tăbăciră pielea iară de scumpire.
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Văzând biet Nastratin Hogea că i-o făcuse papară 
Și lui ca drept mângâiere numai coarnele-i lăsară. 
Fără supărare zise : — Asta ori-cine o știe.
Unde e odată marfă și pagubă o să fie

Cine numără parale joacă cu geamparale ^).

Hogea vrând la bâlci să meargă 
Vecinii la el aleargă, 
Imprejurii-i se adună
Să-i ureze cale bună 
Și să-1 roage să voiască 
Ceva să le târguiască ; 
Unul zise : Vecinele,
Cumpără-mi două inele, • 

vei da de plată 
număr îndată, 
iar și-i cere
— Aibi bună vrere.

Și ce bani 
Viind ți-i 
Altul vine 
Zicându-i:
Și îmi cumpără și mie, 
Vr’o cinci cotiiri de dimie, 
Și să n'ai grije de plată. 
Când vei veni banii ’s gată. 
Asemenea și alții iară 
De altele îl rugară. 
Iar el la fiește-cine 
Răspunse tot; — Bine, bine. 
Mai pe urmă unul scoate 
Trei parale având toate,

1) Geatnpira’itilB, sunt, ni.ște clopoțel, pe care în pfirțiJe răsăritului i.iSnțui- 
torii le atiâriiă la si suuand.u-ie but tactul cîntecuJui cu dan.seie.

r
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Le dă zicând ; — Vecinele 
la’mi geamparale pe ele.
Deci peste zile puține 
Dacă merge el și vin», 
Iată toți câți îl rugară 
indată’l împrejurară,
— ’Mi-ai cumpărat vecinele ?
— Dar ce lucru ’mi ziseși oare ?
— De inele irățioare.
— Crede-mă că’mi uitai, iraté 
De treburi nenumărate.
Vine și cel cu dimie •
— îmi luași nene și mie? 
Răspunse el • — Rău îmi pare 
Nea cutare și cutare,
Că îmi uitai ca pământul, 
Credeți, să vă crează sfântul. 
Veni ’ntre vorbele sale
Și ce-1 ce-a dat trei parale :
— Bine ai venit, zicându-i.
Iar Hogea îndată scoțându’i 
Și dându’i glasu ’și înălță
— Danțul cu cimpoi se trage 
Și târgul cu bani se face. 
Cine numără parale
El joacă cu geamparale. 
,,Câți dau peșin cântă cu fluier 
Iar câți nu, din buze șuier“

ȘTSCA JVD2Ț5AMA

iUj-
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